

2025年服贸会将启 激发服务贸易投资与消费新活力

9月10—14日，以“数智领航，服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）将在北京举办。今年服贸会将有哪些亮点？我国服务贸易发展形势如何？怎样激发服务消费潜力？国务院新闻办公室8月27日举行新闻发布会，回应外界关切。

“持续优化服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的平台功能，努力打造更具全球影响力的服务贸易盛会，为构建开放型世界经济作出积极贡献。”商务部副部长盛秋平说。

近2000家企业拟线下参展2025年服贸会

盛秋平介绍，今年服贸会将有70余个国家和国际组织设展办会，澳大利亚将首次担任主宾国，组建参展以来最大规模的展团。各省区市均参展参会，安徽省担任主宾省，将举办一系列特色展示和主题活动。

与此同时，目前已有近2000家企业拟线下参展，包括近500家世界500强和国际行业龙头企业，覆盖27个服务贸易前30强国家和地区。

北京市副市长司马红说，2025年服贸会将举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、洽谈推介、成果发布、配套活动等6类活动，并贯穿五大特色：

突出国际参与，彰显开放平台价值。9月10日上午，联合国贸发会议、商务部和北京市政府将共同举办全球服务贸易峰会。主宾国澳大利亚将携近60家企业机构深度参与，并举办洽谈推介活动；54个国家、21家国际组织将设展办会。

突出科技赋能，场景化展示服务贸易特色。推出“北京方案推介官”数字人解说、生物医药AI研发全流程演示等生动场景……本届服贸会更加



8月27日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，商务部副部长盛秋平、北京市副市长司马红、商务部服贸司司长孔德军、北京市商务局局长朴学东介绍中国服务贸易发展和2025年服贸会筹备工作进展情况，并答记者问。
殷刚 / 摄

注重科技化、智能化应用，重点展示新技术应用场景、解决方案和产品背后的附加服务。

突出权威发布，引领行业发展。本届服贸会将举办13场主题论坛、80余场专题论坛、70余场洽谈推介，发布数字贸易发展与合作、世界旅游城市发展等权威报告。

突出服务品牌，促进全球推广采购。百余家企业将首发190多项新产品、新成果，包括全球首款3D打印高分子抗疲劳可吸收血管支架，全球首个8K级超高清第二现场分发平台、国内首款突破千比特规模的专业光量子计算机等。

突出互动体验，促进文商旅体融合发展。今年服贸会首次在首钢园一址举办，将举办40余场丰富多彩的配套活动，有机融合服务消费、服务贸易和服务投资。

预计全年服务贸易仍将保持增长

今年上半年，我国服务进出口总额规模创历史同期新高。“总体来看，预计全年服务贸易仍将保持增长，贸易结构将持续优化。”盛秋平说，我国服务贸易发展将迎来诸多机遇和有利条件。

世界贸易组织（WTO）发布的最新《全球贸易展望与统计》报告显示，2025年全球服务出口预计增长4.0%，上半年主要经济体服务贸易保持较快增长。世界旅游组织《2025年5月世界旅游晴雨表》显示，2025年一季度，全球国际游客总数突破3亿人次，增长5%；国际游客量比2019年同期增长3%。

具体到我国，盛秋平说，上半年，我国旅行服务进出口规模超过1万亿元，增速达到12.3%，预计全年仍将保持快速增长。此外，预计下半年知识密集型服务进出口增速仍将保持上半年的

增速水平。

“对服务贸易的政策支持力度将进一步加大。”盛秋平表示，将持续抓好国务院办公厅关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见等各项政策措施的落地实施，同时还将于近期会同有关部门出台系列促进服务出口的政策措施，从财税、金融、便利化等方面进一步加大力度促进服务出口，不断优化政策环境。

商务部服贸司司长孔德军介绍，商务部将继续在今年服贸会上发布《中国服务贸易发展报告》等成果，首次发布由联合国贸发会议编制的用于指导发展中国家的服务贸易数据和政策指南。

扩大服务消费的若干政策措施将出台

今年前7个月，我国服务零售额同比增长5.2%，服务消费占比持续提升。盛秋平表示，我国消费形态已经逐步转向以商品消费和服务消费并重的阶段。服贸会不仅是服务贸易开放、创新、合作的重要平台，对于扩大服务消费也具有重要意义。

北京市商务局局长朴学东说，今年服贸会围绕科技赋能、投资促进、工业旅游、文博资源和夜游经济等方向，设计了10余条考察线路，将带领客商看数字化、智能化在文旅、商务领域催生出来的新场景、新地标，亲身体验新消费活力。

今年以来，我国围绕家政服务提质扩容、健康消费、绿色消费等领域出台了一系列政策文件。“将继续抓好政策的落地实施，切实把政策的含金量转化为扩大服务消费的实际成效。”盛秋平说，下个月，还要出台扩大服务消费的若干政策措施，统筹利用财政、金融等手段，优化提升服务供给能力，激发服务消费新增量。

（据新华社记者 / 谢希瑶）

9月起！离境退税政策实施新增一地



记者8月27日从财政部了解到，吉林省自2025年9月1日起，按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税，是指境外旅客离境时，对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。

全国符合条件的地区，经财政部、海

关总署、国家税务总局备案后，均可实施离境退税政策。

财政部当日表示，吉林省根据有关规定，就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案，经审核，予以备案。

（据新华社记者 / 申铖）

2024年中国与上合组织其他成员国贸易额约5124亿美元

商务部副部长凌激8月27日说，2024年，中国与上合组织其他成员国贸易额约5124亿美元，同比增长2.7%。

在商务部当天召开的上海合作组织经贸合作专题吹风会上，凌激介绍，去年中国自其他成员国进口原油、天然气、煤炭近900亿美元，进口农产品136.6亿美元。同时，中方向其他成员国出口机电产品2100亿美元。

“近年来，中国和上合组织其他国家的投资和产业合作稳步发展。目前，中国企业在其他国家设立的企业超过3000家，年均创造就业岗位超过20万个。”商务部合作司司长张力说。

商务部世贸司司长韩勇表示，中方接任上合组织轮值主席国以来，积

极联合上合组织成员国就应对全球贸易动荡、支持多边贸易体制发出强音。中方将加强与上合组织其他国家沟通合作，积极践行真正的多边主义，推动世贸组织改革朝着正确方向发展，共同维护多边贸易体制的权威性和有效性。

在推动电子商务领域合作方面，商务部电子商务副司长侯斌表示，将用好“丝路电商惠全球”这一优质品牌，持续举办“上合云品”主题促销活动。同时，持续推动电商产供链合作，指导电商平台在上合组织国家打造更多直采直供基地，积极推动电商领域制度型开放，推动与上合组织国家在电商领域实现规则标准相通相容。（据新华社记者 / 王雨萧）